

# వ్యవసాయ, గృహవిద్యుత్లకు స్మార్ట్ మీటర్లు-సర్దుబాటు ఛార్జీలు రైతులపై, ఐనియోగదారులపై మోపుతున్న హెచ్చింపు భారాలు

నిత్యావసర వస్తువుల ధరలు నానాటికీ పెరిగిపోతూ, పెట్రోల్ - డీజిల్ - వంటగ్యాస్ ధరలు అనూహ్యంగా పెరిగిపోయి, విద్య-వైద్యం అందుబాటులో లేకుండాపోతూ, ఉపాధి, ఉద్యోగ అవకాశాలు తరిగిపోతూ నానాటికీ పేద, మధ్యతరగతి జీవితాలు మరింత సంక్షుభితంగా తయారయ్యాయి. వీటన్నిటికీ తోడు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రైతాంగంతో సహా ప్రజానీక మంతటిపై విద్యుత్ ఛార్జీల పెనుభారాలతో విరుచుకుపడుతోంది.

నేటి మానవ మనుగడలో విద్యుత్తుకు ఎంతో ప్రాధాన్యత వుంది. వివిధ రకాల విద్యుత్ ఉపకరణాల తయారీదారులతో కుమ్ముక్తైన పాలకులు రోజువారీ జీవనంలో విద్యుత్తు వాడకం యొక్క అవసరాన్ని మరింతగా పెంచుతున్నారు. కీలకంగా మారిన విద్యుదుత్పత్తిని, విద్యుదుత్పత్తికి అవసరమైన ఇంధన వనరులను తమ గుప్పెటలో నుంచుకోవటం ద్వారా సామ్రాజ్య వాదులు దేశ ఆర్థిక, సామాజిక రంగాల నడుపులో వుంచాలనే కుటిల పథకం దీనివెనుక వుంది. రెండవది-ఈ వనరులపై గుత్తాధిపత్యం ద్వారా విద్యుత్ గిరాకీని పెంచి సూపర్ లాభాలు ఆర్జించాలనేది కూడా వారి విధానం.

దీనికనుగుణంగానే సామ్రాజ్యవాదుల పనుపున ప్రపంచ బ్యాంకు ఆదేశం మేరకు విద్యుత్ రంగంలో 'సంస్కరణ'లకు 1998 నుండే పూనుకున్నారు. రాష్ట్ర విద్యుత్తు బోర్డును మూడు ముక్కలుచేసి జెన్కో, ట్రాన్స్కోలలో ఇప్పటికే ప్రైవేటు పెట్టుబడి దారులను, కార్పొరేట్లను చొరబెట్టారు. విద్యుత్ పంపిణీ విభాగాలైన 'డిస్కో'లను కూడా ప్రైవేటుకు అప్పగించటంలో భాగంగా పావులు కదుపుతూ తీవ్ర నష్టాల పాల్పెస్తున్నారు. ప్రస్తుతం మూడు విద్యుత్ పంపిణీ సంస్థలు 56 వేల కోట్ల అప్పులో వున్నామని ప్రకటిస్తున్నాయి.

### ప్రమాదకరమైన విద్యుత్ (సవరణ) బిల్లు-2020

విద్యుత్ రంగంపై రాష్ట్రాల అధికారాన్ని కూడా తన చేతుల్లోకి తీసుకున్న కేంద్ర ప్రభుత్వం, దేశవ్యాపితంగా విద్యుత్తు రంగాన్ని సంపూర్ణంగా ప్రైవేటీకరించేందుకు ఉద్దేశించిన 'విద్యుత్తు (సవరణ) బిల్లు-2020'ని ముందుకు తెచ్చింది. 2020 నవంబర్ నుండి 2021 డిసెంబర్ వరకు ఢిల్లీ సరిహద్దులనే నివాసంగా చేసుకొని మూడు రైతాంగ వ్యతిరేక చట్టాలను నిరసిస్తూ రైతాంగం సాగించిన సుదీర్ఘకాల ఆందోళనలో విద్యుత్తు (సవరణ) బిల్లు-2020ని వెనక్కు తీసుకోవాలనేది ఒక ప్రముఖమైన డిమాండ్. మూడు చట్టాలను ఉపసంహరించు కుంటున్నట్లు నాటకీయంగా ప్రకటించిన తీరులోనే, విద్యుత్ (సవరణ) బిల్లుపై రైతాంగంతో చర్చించిన తర్వాతనే నిర్ణయం

తీసుకుంటామనే మాటకు కట్టుబడకుండా విద్యుత్ బిల్లును కేంద్ర ప్రభుత్వం పార్లమెంట్లో ప్రవేశపెట్టింది. ప్రతివక్షాల ఆందోళనతో దానిని స్టాండింగ్ కమిటీకి పంపింది. ఈ బిల్లు పార్లమెంటులో ప్రవేశపెట్టకముందే రాష్ట్రాల రుణపరిమితి పెంపును ఎరగావేసి, ఈ బిల్లులోని ప్రతిపాదనలను అమలు చేయాలని కేంద్ర ప్రభుత్వం త్వరితం చేసింది. దీనికి తలాగ్గిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వ్యవసాయ విద్యుత్ మోటర్లకు మీటర్లు అమర్చే రైతాంగ వ్యతిరేక చర్యలకు ముందుకొచ్చింది.

### వ్యవసాయ మోటర్లకు స్మార్ట్ మీటర్లు

సాంకేతిక, వాణిజ్య నష్టాలు 15 శాతానికి మించిన రాష్ట్రాలలో 'రీవాంప్డ్ డిస్ట్రిబ్యూషన్ సెక్టార్ స్కీమ్'ను అమలు చేయాలని కేంద్ర ప్రభుత్వం చెప్పింది. విద్యుత్తు పంపిణీ ప్రసార నష్టాలను తగ్గించేందుకు ఈ పథకం ప్రవేశపెడుతున్నట్లుగా పేర్కొంది. ఏ.పి.లో 2021-22 నాటికే విద్యుత్ ప్రసార నష్టాలు 11.21 శాతంగా వున్నా, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కేంద్ర పథకాన్ని అమలు చేసేందుకు ముందుకొచ్చింది. రాష్ట్రంలో వ్యవసాయ పంపుసెట్లకు స్మార్ట్ మీటర్ల బిగింపు కార్యక్రమం అమలుచేస్తోంది. పలు రాష్ట్రాలు సాగు విద్యుత్ మోటర్లకు స్మార్ట్ మీటర్లు బిగించాలన్న కేంద్ర ప్రభుత్వ ఈ విధానాన్ని వ్యతిరేకించి, అమలుచేయనిరాకరించాయి. అదనపు రుణసేకరణ కోసం రోజువారీ వెంపర్లుడుతున్న ఏపిలోని జగన్ ప్రభుత్వం, దీనికి లోబడి రైతాంగ వ్యతిరేకతలను బేఖాతరు చేస్తూ కేంద్ర ప్రభుత్వ పథకాన్ని అమలుచేస్తోంది.

ప్రభుత్వం రైతాంగానికి అందించే ఉచిత వ్యవసాయ విద్యుత్తు పథకంలో ఎన్ని పరిమితులున్నా, ఏదో మేరకు రైతాంగానికి అది ఉపశమనంగా వున్నమాట వాస్తవం. 2020 సం॥లో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వ్యవసాయ విద్యుత్తు బిల్లులు ఆయా రైతులే చెల్లించుకోవాలంటూ జీవో నెం.22 విడుదల చేసింది. రైతాంగం నుండి వస్తున్న తీవ్ర వ్యతిరేకతనుండి తప్పుకోవడానికి విద్యుత్తు బిల్లుల మొత్తాన్ని నగదు బదిలీద్వారా ప్రభుత్వమే రైతుల ఖాతాల్లో జమచేస్తుందని, రైతులపై భారం మోపబోమని చెబుతూ వెనక్కు తగ్గింది.

వ్యవసాయ విద్యుత్ మోటర్లకు గతంలో మీటర్లు లేవు గనుక ఎవరెవరు ఎంత విద్యుత్తు వాడుకున్నారో నిర్దిష్టంగా తెలియదు. ప్రసార నష్టాలు పోనూ వ్యవసాయ విద్యుత్తు వినియోగం ఎంతో మొత్తం మీద లెక్కిస్తూ వస్తున్నారు. ఇప్పుడు మీటర్లు పెట్టి విడివిడిగా ఒక్కొక్కరు వాడే విద్యుత్తును లెక్కగడుతూ, ఇదంతా కేవలం అంచనా కోసమని, విద్యుత్తు ఆదా కోసమని, నాణ్యమైన విద్యుత్తు కోసమని పొంతనలేని

విధంగా మాట్లాడుతున్నారు. ఎవరు ఎంత వ్యవసాయ విద్యుత్తు వాడుకున్నారో లెక్కతేలినా, ఆయా రైతులు ఆ బిల్లు చెల్లించ నవసరంలేదని, ప్రభుత్వమే దానిని చెల్లిస్తుందంటూ మభ్య పరుస్తున్నారు. రైతాంగం నుండి ఒకేసారిగా తీవ్ర వ్యతిరేకత రాకుండా వుండేందుకు రైతులపై అంచెలవారీగా భారాలు పెంచే తమ కుట్రల పథకాలను అమలుచేస్తున్నారు.

రాష్ట్రంలో వ్యవసాయ విద్యుత్తు కనెక్షన్లు 18 లక్షల 58 వేలు వున్నాయి. ఒక్కో వ్యవసాయ విద్యుత్ మోటార్ కు రూ. 4650 వెచ్చించి ప్రభుత్వం స్టార్ట్ మీటర్లను బిగిస్తూ, రైతులపై ఈ భారం మోపబోమంటూనే, రాష్ట్ర ఖజానాపై అనవసరమైన ఈ భారాన్ని మోపుతున్నది. కేంద్రం చెల్లించే సబ్సిడీ మిన హాయిచినా దాదాపు నాలుగువేల కోట్ల రూ॥ల భారాన్ని ప్రభుత్వం రాష్ట్ర ప్రజలపై మోపుతూ మరోవైపున స్టార్ట్ మీటర్ల బిగింపు టెండర్లలో, కేటాయింపులో పెద్దస్థాయిలో అవినీతి, అవకతవకలకు పాల్పడుతోంది.

ఈ నాలుగువేల కోట్ల నిధులను రైతాంగానికి కొత్త వ్యవసాయ విద్యుత్ కనెక్షన్ల కోసమూ, విద్యుత్ లైన్ల మెరుగుదల కోసమూ, ట్రాన్స్మిషన్ లైన్ల కోసం వెచ్చిస్తే రైతులకూ, వ్యవసాయానికి ఎంతో మేలు జరుగుతుందని తెలిసినా, రైతాంగ ప్రజావ్యతిరేక ప్రభుత్వాలు ఆ చర్యలు చేపడతాయనుకోవటం అత్యశే అవుతుంది. డిస్కంలకు ప్రభుత్వ కార్యాలయాల, స్థానిక సంస్థల విద్యుత్ బకాయిలు కోట్ల రూ॥లలో వున్నాయి. ఉచిత విద్యుత్ సబ్సిడీ భారాన్ని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం డిస్కంలకు చెల్లించకుండా వేల కోట్ల రూ॥లు బకాయి పడింది. బడాబాబులు విద్యుత్ చౌర్యం చేస్తూ బిల్లులు కాకుండాను, వేసిన బిల్లులు చెల్లించకుండానూ బకాయిలు పెరిగిపోతూ డిస్కంలు నష్టాల ఊబిలో కూరుకుపోతున్నాయి. ప్రస్తుతం వ్యవసాయ విద్యుత్ కు స్టార్ట్ మీటర్ల కోసం వడ్డీలపై అప్పులు తెచ్చి మరీ 'డిస్కం'లు ఈ పథకాన్ని అమలుచేస్తున్నాయి.

### గృహ విద్యుత్తుకు స్టార్ట్ మీటర్లు

ఇళ్ళలో వాడుకునే విద్యుత్తును, మీటర్ల ద్వారా మాస్యవల్ గా గతంలో లెక్కించేవారు. ఆ మీటర్లను తొలగించి అధునాతన డిజిటల్ పరికరాలతో స్కాన్ చేసి, విద్యుత్తు వినియోగాన్ని లెక్కించే విధంగా నూతన మీటర్లను ఇటీవలే అమర్చారు. ఈ ఏర్పాట్ల భారం వినియోగదారుల పైనే మోపారు.

వీటి స్థానంలో-వ్యవసాయ విద్యుత్ తో పాటు, గృహ, వాణిజ్య విద్యుత్లకు కూడా స్టార్ట్ మీటర్లు బిగించటానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పూనుకుంటోంది. రాష్ట్రంలో వ్యవసాయేతర విద్యుత్ కనెక్షన్లు కోటి 50 లక్షలు వున్నాయి. తొలి దశలో నెలవారీగా 300 యూనిట్లు, ఆపైన వినియోగించే వారికి స్టార్ట్ మీటర్లు అమరుస్తారు. 2025 డిసెంబర్ నాటికి 200 యూనిట్లు నెలవారీ వినియోగం దాటిన వారందరికీ దీనిని తప్పనిసరి చేయనున్నారు. ఈ కొత్త స్టార్ట్ మీటర్లు పెట్టటానికి అయ్యే వేల కోట్ల భారాన్ని వినియోగదారులపైనే మోపనున్నారు.

గతంలో విద్యుత్తు పంపిణీ సంస్థలు (డిస్కంలు) వినియోగ దారులపై మోపదలుచుకున్న భారాన్ని విద్యుత్తు నియంత్రణ మండలి (ఏపిఆర్ఐసి) ముందుంచి, లాంఛనంగా అయినా దాని ఆమోదాన్ని పొందేవి. నేరుగా డిస్కంలు వినియోగ దారులపై భారాలు మోపవచ్చుననే కేంద్ర ప్రభుత్వ ఆదేశాల కనుగుణంగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రజలపై భారాలను తీవ్రం చేస్తోంది. గత ఏడాదిన్నర కాలంలోనే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నాలుగు సార్లుగా విద్యుత్ ఛార్జీలను పెంచింది.

మనం వినియోగించిన విద్యుత్ కు స్లాబు కనుగుణంగా చెల్లించే ఛార్జీతోపాటు 6 రకాల అదనపు ఛార్జీలను చెల్లిస్తున్నాము. 1. ఫిక్స్డ్ ఛార్జీలు (మన ఇంటికి విద్యుత్ కనెక్షన్ తీసుకునేటప్పుడు ఎన్ని కిలోవాట్ల లోడ్ అనేది పేర్కొంటాము. కిలోవాట్ కు 10 రూ॥ చొప్పున జీవితకాలం దీనిని వసూలు చేస్తున్నారు) 2. కస్టమర్ ఛార్జీలు (మన ఇంటికి విద్యుత్ సరఫరా చేసినందుకు వసూలుచేసే ఛార్జీలు) 3. విద్యుత్ సుంకం (విద్యుత్ వాడుకున్నందుకు ప్రభుత్వానికి కట్టే పన్ను. ఇళ్ళకు యూనిట్ కు 6 పైసల చొప్పున, షాపులకు అయితే యూనిట్ కు రూపాయి చొప్పున వసూలు చేస్తున్నారు) 4. ట్రూ అప్ ఛార్జీలు (2014-19 మధ్యకాలంలో వాడిన విద్యుత్ తాలూకూ 3,083 కోట్ల రూ॥లను విభజించి 36 నెలలపాటు వినియోగదారుల నుండి వసూలు చేస్తున్నారు) 5. ఇంధన సర్దుబాటు ఛార్జీలు (2021-22 సం॥లో వాడిన విద్యుత్తుకు తక్కువగా వసూలు చేశామంటూ యూనిట్ కు 20 పై॥ నుండి 66 పై॥ వరకు ఏప్రిల్ 2023 నుండి 2024 మార్చి వరకు వసూలు చేస్తారు) 6. ఇంధన సర్దుబాటు ఛార్జీలు-II (2023-24లో వినియోగించిన విద్యుత్తుకు మరుసటి నెలలోనే సర్దుబాటు ఛార్జీలు వసూలు చేస్తున్నారు)

ఇవన్నీ కలిపినప్పుడు వినియోగించిన విద్యుత్తుకు అయిన మొత్తంకన్నా పైన పేర్కొన్న ఆరు రకాల ఛార్జీల మొత్తమే ఎక్కువగా వుంటున్నదంటే, ప్రజలపై మోపుతున్న భారాల తీవ్రత అర్థమౌతోంది. ఈ భారాలతో గృహవిద్యుత్తు వినియోగదారులే కాకుండా చిన్న వ్యాపారులు, దుకాణదారులు, చిన్న ఉత్పత్తి దారులు, చిన్న పరిశ్రమదారులు తీవ్రంగా నష్టపోతున్నారు. ఈ స్టార్ట్ మీటర్లు పని ప్రారంభించిన తర్వాత, ప్రత్యేకించి ప్రతి మీటర్ వద్దకు వచ్చి స్కాన్ చేసి, రీడింగ్ నమోదు చేయాల్సిన అవసరం లేకుండా ముందుస్తుగా చెల్లింపు చేసే షర్దతి (ప్రీపెయిడ్)ని ప్రవేశపెడతారు. చెల్లించిన మేరకు విద్యుత్తును అందిస్తారు. చెల్లించిన డబ్బు మేర విద్యుత్తు వాడకం పూర్తవగానే, విద్యుత్ నిలిచిపోతుంది. ప్రజానీకాన్ని చీకటిలో ముంచబోతున్నారు.

### బలమైన ఐక్య ఆందోళనోద్యమం అవసరం

విద్యుత్ (సవరణ) బిల్లు లాంఛనంగా పార్లమెంటులో ఆమోదం పొందనవసరం లేకుండానే విద్యుత్ రంగం మొత్తాన్ని ప్రైవేటీకరించి, కార్పొరేట్లకు కట్టబెట్టేందుకు పాలకులు ముందుకెళ్తున్నారు. ప్రజానీకం నుండి ముఖ్యంగా రైతాంగం

నుండి ముక్కుపిండి మరీ పెంచిన ఛార్జీలను రాబట్టుకొని సూపర్ లాభాలు గడించేందుకు సిద్ధమయ్యారు. సామ్రాజ్యవాదులు ఆదేశించిన విధంగా ఇంధన వనరులను ఉపయోగించి ప్రజలపై ఛార్జీల పెనుభారాన్ని మోపి, సామ్రాజ్యవాద, బడా కార్పొరేట్ కంపెనీలకు లాభాలార్జించిపెడుతున్నారు.

రైతాంగంతోనహా విద్యుత్పై ఆధారపడిన సమస్త చేతివృత్తులు, చిన్న, మధ్యతరహా పరిశ్రమలను సైతం చావు దెబ్బతీస్తున్నారు. తద్వారా దేశ ఆర్థిక సామాజిక రంగాలపై తమ ఆధిపత్యాన్ని సుస్థిరం చేసుకుంటున్నారు.

ఈ నేపథ్యంలో వ్యవసాయ పంపుసెట్లకు స్మార్ట్ మీటర్ల ఏర్పాటును, గృహవిద్యుత్తుకు స్మార్ట్ మీటర్ల ఏర్పాటును

వ్యతిరేకిస్తూ ఉద్యమించాలి. రైతాంగానికి బేషరతుగా ఉచిత విద్యుత్తునందించాలని, ప్రజలపై మోపుతున్న పలురూపాలలోని విద్యుత్ భారాలను ఉపసంహరించాలని, చేతివృత్తులు, చిన్న, మధ్య తరహా పరిశ్రమలకు సరసమైన ధరకే నాణ్యమైన విద్యుత్తునందించాలని, విద్యుత్తు రంగాన్ని సంపూర్ణంగా ప్రైవేటీకరించే విద్యుత్తు (సవరణ) బిల్లు-2020ని పూర్తిగా ఉపసంహరించుకోవాలని డిమాండ్ చేస్తూ బలమైన ఐక్య ఆందోళనద్యోమం నిర్మించాలి. దేశంలోని ఇంధన వనరులపై సామ్రాజ్యవాదుల పెత్తనానికి, వారికి ఊడిగంచేసే పాలకుల దళారీ విధానాలకు వ్యతిరేకంగా పోరాట మొనను ఎక్కుపెట్టాలి.

\*\*\*\*\*